

轎車爆胎翻側 16輛過路車不顧危險施援

# 山東高速路上演生死大營救

高速公路上一輛私家車突然爆胎翻側，路過的16輛私家車紛紛停靠路邊，眾人合力將傷者從車內拉出……這段發生在山東高速公路上「生死大營救」的視頻4日在全網傳播，網友們紛紛點讚刷屏。「下次遇到這樣的事情還會這麼做！」參與救人的高思廷受訪時表示，他牽掛着三位傷者，希望他們早日康復。

從山東省公安廳交警總隊五支隊高密大隊獲悉，5月2日下午15時05分，G20青銀高速青島方向101公里處，一輛私家車突然爆胎，在高速公路上跨車道連續翻轉，最後翻側在右側車道。車內人員頭破血流，大米、車零件等各種散落物灑在路面。與此同時，後方車輛流量很大，加之高速公路車輛速度較快，隨時都有發生危險的可能。此時，來自遼寧綏中縣的楊行正開車自駕趕赴青島，副駕上坐着他的同學馮加岐。目睹車輛翻側，楊行迅速將車停在路邊應急車道上，馮加岐拉開車門就衝了出去，飛跑到翻側車輛前，迅速展開營救。在楊行第一個停車後，先後有16輛私家車停下，聯合高速交警參與了此次救援。

## 用右手砸碎車後面玻璃

「車輛損傷嚴重，就怕着火，救人要緊。」馮加岐說，當時根本來不及想太多，用腳把擋風玻璃踹開，與隨後參與救援的其他人一起先把受傷的司機救了出來。

57歲的青島私家車主高思廷透過擋風玻璃洞口看到車裏還有兩人。事故車變形嚴重，車門已經壓扁，情況緊急，高思廷用右手把車後面玻璃砸碎，先把後排一名女士救了出來。而後排另外一名女士受副駕駛座位擠壓，



第一個將車停下來參與救援的車主楊行。

無法抽身。他調整副駕駛座位，把她從車裏拽了出來，並將其送到路邊安全位置。

另一名參與救援的18歲高二男生王冠智表示，事發時，媽媽郭婷婷正駕車帶着他從濰博前往威海途中。「路過事故現場，車輛受損嚴重，我們判斷人應該困在車裏。兒子說救人要緊，我停下車他就跑去救人了。」郭婷婷說，停車救人只是瞬間作出的決斷。

看到傷者並無大礙，楊行和馮加岐就駕車離開了。直到5日上午，高速公路交警終於通過監控找到了第一輛停下來救援的私家車，並聯繫到他們。「沒想到我們的一個停車行為帶動了好多人，內心還是挺自豪的！」馮加岐表示。馮加岐和楊行是同學，也都是第一次參與這樣的救援。

「孩子回到車上時，他的手被玻璃劃傷了多處，手也在發抖。」郭婷婷說，兒子第一次遇到這樣的血腥場面，雖然奮不顧身衝上去救人，但還是感覺到有些緊張。郭婷婷說沒有想到兒子這麼勇敢的去救人，內心很感動，為孩子感到驕傲和自豪。

## 網友點讚已逾10萬

高思廷是一家建築公司的職員，不僅熟悉應急救援的一些知識，還非常樂於助人。這也不是他第一次幫助陌生人，去年夏天在飯店就餐時，他還救助了一名突發腦梗的陌生人。

救援視頻發布後，抖音播放量近8,000萬，視頻號3,000多萬。網友的點讚已經超過10萬，留言有一萬多條。網友留言點讚說：「第一輛車主的車差點被車禍衝擊到，以為他繞過去會跑，沒想到第一時間停下來跑出去救援，為這輛車主點讚，也為所有參與救援的車主點讚。」「在高速上幫忙是很危險的，這些幫忙的人讓人肅然起敬。」網友遠景如是說。



汽車爆胎翻側事故現場。

## 「五一」旅遊三四線城市紛上位

攜程數據顯示，「五一」境內旅遊下沉化趨勢更加明顯，在旅遊訂單同比增速上，安吉、桐廬、都江堰、陽朔、彌勒等縣域市場旅遊訂單平均增長36%，揚州、洛陽、秦皇島、威海、開封等三四線城市旅遊訂單平均增長11%，超過了一二線城市的平均增速。

另據飛豬數據，黔西南布依族苗族自治州、六盤水、阿里地區、嘉峪關、陵水黎族自治縣、烏蘭察布、海南藏族自治



第二屆千島湖文昌狀元文化節上，狀元巡遊隊伍吸引大批遊客觀看。

州、安順、景德鎮、朔州等目的地旅遊預訂量的平均增速同比達2倍。

## 境外機票及酒店預訂量見新高

另外，伴隨出入境便利化措施的落地，中國遊客與世界的連接更加緊密。整體來看，「五一」期間中國遊客的集中出遊，帶動了全球各地消費恢復。去哪兒數據顯示，今年「五一」境外機票和酒店的預訂量均見歷史同期新高。攜程數據顯示，「五一」假期，出入境旅遊訂單增速高於境內遊，在出境遊方面，中國遊客出境遊覆蓋全球將近200個國家、超3,000個城鎮。今年「五一」，赴日旅遊的熱度飆升。另據途牛數據，隨着離岸人民幣兌日圓匯率的持續增長，「旅遊+掃貨」成為中國遊客赴日的主要訴求。去哪兒數據顯示，「五一」期間飛往日本的機票預訂量較2019年增長六成以上。在中長線出境遊方面，歐洲、中東地區是熱門目的地。除了傳統熱門目的地，相對大眾的中東地區也備受中國遊客的青睞。

## 國務院督辦河南大學大禮堂火災事故

綜合新華社及中通社報道，5月2日，河南大學明倫校區大禮堂發生火災事故，影響重大。國務院安委會決定，對該起火災事故查處實行掛牌督辦，並派出督辦組赴當地督促指導河南省調查組工作，要求科學嚴謹盡快查明事故原因，依法依規嚴肅追責問責。

河南大學早前在微博通報，該大學明倫校區大禮堂5月2日晚上11時20分許發生火災。經消防部門全力撲救，火災被撲滅，無人員傷亡。

着火的大禮堂全名為「河南大學河南留學歐美預備學校舊址大禮堂」，1934年完工，佔地面積3,932平方米，總建築面積4,687平方米。

河南留學歐美預備學校舊址作為近現代重要史跡及建築，2006年被列為第六批中國重點文物保護單位，大禮堂正是其中一部分。

火災後的照片顯示，大禮堂房頂基本坍塌，被火燒過的外牆一片焦黑，只剩下綠色安全隔離網。

## 香港社會需要視野與深度



研之有物

劉予涵

政策分析師、傳媒人

前日與友人飯聚，邊看電視邊聊到全新的85台。自4月22日起，「鳳凰衛視香港台」取代原本的「無綫財經體育資訊台」借殼落地免費電視，可謂全城一樁大事。一方面立足香港多年的鳳凰有了本地免費頻道，終於名副其實；另一方面，港人接收資訊多了一個新的選擇；而TVB也省了一筆製作成本，可謂三贏。

席間大家各抒己見。有人津津樂道談及評論節目，有人特別關注深度報道，也有人「不買賬」，認為鳳凰既然在本地落地，就必須多做廣東話節目。

飯桌上的對話時常反映民間最直觀的感受。的確，現階段85台每天只播出4.5小時粵語節目，並非傳統意義上的「本地」頻道。但筆者認為，鳳凰的最大價值恰恰就在其「非本地」的基因。

近幾年公眾的關注點越來越本土化，對國際新聞不再關心，因此不少人擔心香港社會的認知水平會否下降。實

際上這與近年電視業的下滑，資源投入減少不無關係。作為傳播範圍最廣、最直觀易懂的媒體分類，電視是社會中擴展民眾視野，促進公共討論的最佳平台。電視業的萎縮勢必會帶來整體社會視野的萎縮。

以俄烏衝突和巴以衝突為例，幾乎全港傳媒都在翻譯外電，各家內容也大同小異。鳳凰衛視卻能做到派駐前線記者現場報道，其駐莫斯科首席記者盧宇光甚至是全世界華語媒體中唯一長期跟訪俄烏戰事的記者。在國際局勢複雜的當下，鳳凰全球超過60個記者站的配置體現了獨特價值。

另外，鳳凰知名的評論員團體也隨重大事件的發展提供了全面、深入的解讀，幫助觀眾「知其然知其所以然」。

當然，作為本地頻道理應照顧本地觀眾需求，鳳凰也有責任回應公眾期待。但兩相比較，鳳凰的入局提供了如今香港社會更急需的兩個元素：視野與深度。這是我們保持國際城市地位的基礎。